

ОГОНЬ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 124 (10080)

Суббота, 3 августа 1985 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 3 коп.

КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ И ПОРЯДОК

Добросовестное отношение к делу — одно из непеременимых качеств лучших представителей трудовых коллективов Балакова. Их твердое правило — работать на совесть, творчески используя опыт товарищей, отдавая производству каждую минуту рабочего времени.

Стремление утвердить в трудовых коллективах высокую дисциплину, твердый порядок все шире распространяется на заводах и фабриках, на стройках и в организациях. Свидетельством тому — многочисленные письма, которые приходят в редакцию. В них предложения, как укреплять дисциплину, наводить строгий порядок, как искоренять пьянство. Так, Александр Ильич Терешкин, передовой водитель автоколонны № 1180, пишет: «Нельзя без возмущения смотреть на зло, которое губит все благие намерения народа наладить хорошую жизнь. Имеется в виду пьянство, отсутствие трудовой дисциплины в коллективах, элементарной совести у некоторой части ее представителей. Во многом, виной этому годушине. Давайте создадим такую обстановку в трудовых коллективах, чтобы нарушителям порядка, наших нравственных норм негде было укрыться от нашего общего презрения. Не могут порядочные люди быть равнодушными к тем, кто плохо относится к своим обязанностям, прогуливает, пьет. Надо строго наказывать и самих нарушителей, и тех руководителей, которые своей не требовательностью фактически поощряют нарушителей».

Таково общее настроение честных тружеников города, которые хотят навести порядок на производстве и в быту. Понятное всем стремление балаковцев, как и всех советских людей, поддержано апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС, который повышению трудовой и социальной активности трудящихся отнес к числу важнейших задач всей идеологической деятельности. В его документах подчеркнуто, что укрепление порядка и дисциплины — это настоятельное требование дня, которое советские люди понимают широко, включая сюда порядок на производстве, в сфере обслуживания, в общественной жизни, в быту.

Опыт работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций передовых коллективов свидетельствует о том, что хороших результатов добиваются там, где направляют активность масс на устранение причин, мешающих развитию производства, поощряют творческую инициативу, внедряют предложения, которые помогают улучшить условия и повысить эффективность труда, там, где видят прочную зависимость между организацией труда и воспитанием, порядком на рабочем месте и отношением исполнителя к порученному делу. Порой именно с плохой организации труда начинаются расхлябанность, безответственность.

Эту истину хорошо знают в коллективе комплексной бригады Промстроя, которую возглавляет А. И. Филатов. Одна из лучших на строительстве атомной электростанции, она досрочно завершила выполнение пятилетнего задания. Успех обеспечен строгим спросом друг с друга, товарищеской взаимопомощью.

В дальнейшем укреплении дисциплины широкие возможности открыл Закон о трудовых коллективах, ставший важным инструментом социалистического самоуправления. Умелое его использование должно поднимать активность атомостроителей и химиков, машиностроителей и энергетиков, транспортников и работников сферы обслуживания, направлять их сознательное творчество на лучшее использование резервов производства, наведение четкого порядка и строгой дисциплины, на повышение спроса с тех, кто не желает трудиться.

В этом плане многого добились в бригаде вулканизаторщиков А. В. Горячевского в производственном объединении «Балаковорезинотехника». Раньше здесь были нередки опоздания, прогулы. Стали считать потери, которые приносят прогульщики и пьяницы. Создали атмосферу нетерпимости к нарушителям. Использовали все: и доброе слово, и требовательный разговор на собрании, и наказание. Теперь если кто совершил проступок — это уже ЧП. Бригаду ныне называют лучшей в объединении.

Важно в период отчетно-выборной кампании в парторганизациях добиваться того, чтобы каждый коммунист воспользовался правом голоса и поделился предложениями, замечаниями, что будет способствовать углублению внутрипартийной демократии, ленинских норм партийной жизни, развитию критики и самокритики. Она должна звучать в полный голос, особенно когда речь идет о выполнении уставных требований, искоренении таких негативных явлений, как бесхозяйственность, неорганизованность, инертность мышления, пьянство и алкоголизм.

Балаковцы активно выступают против всего, что мешает развивать экономику, честно работать над выполнением планов, намеченных партией. Каждый из нас понимает, что порядок, дисциплина и организованность — важнейшая гарантия успешной реализации заданий одиннадцатой пятилетки, достойной встречи XXVII съезда партии.

Т. П. Мартыненко — одна из лучших аппаратчиц формирования прядильного цеха второго cordного производства ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина.

Ветеран производства, ударник коммунистического труда, она годовое задание последнего года пятилетки выполнила в апреле, а 6 июня завершила выполнение двух пятилетних заданий.

На снимке: Т. П. Мартыненко.

Фото В. Трипольского.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



XXVII съезду КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО

На три дня раньше намеченного выполнил месячную программу июля передовой коллектив бригады цеха № 4, возглавляемой коммунистом Л. П. Новиковым. Выпущено 23,8 тонны резинотехнических изделий с отличным качеством. До конца месяца небольшой, но славный коллектив тружеников сверх плана произ-

вел еще 2,5 тонны изделий.

«Дал слово — сдержи его, взял повышенные обязательства — выполни» — такой девиз давно стал нормой жизни и работы всех членов бригады, большинство из которых — ударники коммунистического труда.

Выступив одной из первых в объединении с инициативой

в честь XXVII съезда КПСС выполнить план одиннадцатой пятилетки к Дню Конституции СССР, бригада наращивает темпы работы, в то же время готовится отработать не менее пяти дней в текущем году на сэкономленных сырье и материалах.

Рядом со старшими притомашинистами Н. Г. Шутьевой, М. Е. Кашириной, резчицей Т. А. Шарычевой ударно работают и новички, совсем недавно влившись в коллектив, — комсомольцы вулканизаторщики Н. Демин, А. Волконогов.

Свой трудовой успех труженики посвящают 50-летию стахановского движения в нашей стране.

М. КСЕНОФОНТОВ.

ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ: ЧТО СДЕЛАНО?

Лето в самом разгаре, но пришла уже пора подумать и о зиме. Вернее, думать о ней нужно было с начала лета, как только завершился отопительный сезон, а сейчас следует посмотреть, что же сделано, как готовятся к предстоящей зиме городские предприятия и организации.

Приходится с сожалением констатировать тот факт, что еще ни одно промышленное предприятие к отопительному сезону по-настоящему не подготовилось. Правда, и в прошлом году первые паспорта готовности были получены после 21 августа, но это ощущение слабое, так как говорит о недостаточных темпах подготовки. Время, конечно, еще есть, но ведь, согласитесь, гораздо спокойней и уверенней чувствуешь себя, когда все готово заранее. Особенно это касается жилого фонда.

К централизованному теплоснабжению подключено 835 жилых домов, 53 детских сада и 25 школ. На сегодня из них сданы в эксплуатацию только 39 домов и два детских сада, что составляет 4,7 процента от общего числа. Причем эти дома принадлежат лишь ЖКК Саратовгэстроя (22 и два садика) и ЖКО химического завода (17 домов). По сравнению с прошлым годом, когда в это же время не был готов ни один дом, определенный про-

гресс достигнут, но успокаиваться вовсе не следует, так как предстоит еще очень много работ, а темпы все-таки оставляют пока желать лучшего.

Так, из 171 центрального теплового пункта, групповых и индивидуальных бойлерных в готовности только три: все — ЖКК Саратовгэстроя. Большой объем работ по замене теплоотрасов ведут ЖКУ производственного объединения «Химволокно» и ЖКО производственного объединения «Балаковорезинотехника». А вот железнодорожники, не торопясь с ремонтом своего участка теплоотрасов, находящегося, кстати, в аварийном состоянии.

Цех теплосетей ТЭЦ-4 планировал в летний период произвести ремонт и замену 2358 погонных метров трубопровода. Из них 1358 магистральных и 1000 — квартальных. Заменено пока лишь 934 погонных метра, что

составляет сорок процентов. 1300 находятся в работе. Зато типовой ремонт, включающий чистку камер, набивку сальников, ревизию и замену арматуры, выполнен на семьдесят процентов.

Летом обычно проводится две опрессовки системы: после отопительного сезона, в мае, и перед его началом. Но в этом году мы провели дополнительную опрессовку в июле. Был выявлен 41 порыв. Тринадцать из них уже устранены.

Мы не знаем, какой будет нынешняя зима — суровой, как прошедшая, или мягкой, теплой, — но в любом случае готовиться к ней нужно серьезно. Работы много, и от того, как отнесутся к ней руководители соответствующих служб предприятий, зависит, как мы будем зимовать.

А. СОЛОВЬЕВ,
заместитель начальника
района теплосетей.

СЕГОДНЯ
В
НОМЕРЕ

Очерк нашего внештатного корреспондента Н. Малининой «Преемственность» — вторая страница.

«Человек и природа» — специальная страница «Огней коммунизма» — третья половина.

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ

Аккуратно режется раскаленная стружка, руки мастера слаженными движениями управляют станком. Смотришь и дивишься: сколько труда довелось вложить, чтобы с такой вот быстротой обработать заготовку, сколько, должно быть, профессионализма получено за годы приобщения к профессии! У станка — сосредоточенный густобровый мужчина с крепкими, сильными руками.

Владимир Николаевич Юленков пришел на машиностроительный завод им. Дзержинского почти сорок лет назад, когда ему не исполнилось и шестнадцати. Молодого парнишку повели в цех. Выбор был сделан — его заинтересовала токарная работа. И интерес этот оказался настоящим, выдержал испытание временем, укрепился с годами — не случайно ведь Владимир Николаевич и по сей день — токарь инструментального цеха.

Интересна вот какая деталь в его биографии. После техникума Юленков два года проработал старшим мастером. Но не захотелось идти вверх по должностной лестнице. Он вернулся к станку. И дело здесь не только в том, что не хватало тогда кадров, а просто Юленков считает, что именно на этом месте принесет он больше пользы.

Здесь, на заводе, сложилась рабочая династия Юленковых. Судите сами. Возглавил это поколение машиностроителей отец потомственного рабочего — Николай Николаевич Юленков, формовщик литейного цеха. Но наступило 22 июня 1941 года, и вместо отца пришла на завод мать — Мария Кузьминична, которая проработала 22 года вплоть до своего ухода на пенсию. Здесь трудились братья главы династии — токарь Алексей Николаевич и литейщик Василий Николаевич Юленковы. Жена Владимира Николаевича — с 1953 года контролер ОТК. И эта нить поколений не оборвалась, а тянется и дальше — токарем работает сын.

Видимо, любовь к токарной работе передается по наследству. А вместе с ней — жажда труда творческого. Мыслить по шаблону не приходится. И каждый раз — новая деталь, и каждый раз — новый подход: как заточить резец, как продумать технологию. И каждый раз — поиск.

Главное, я думаю, — говорит ветеран, — человек должен работать качественно, чтобы его совесть не болела за сделанное и не думалось, пойдет или не пойдет деталь в брак. У каждого в работе должен быть свой почерк.

Да, этот почерк есть у токаря. Об этом довольно красноречиво говорит его личное клеймо, — изготовленная деталь не контролируется ОТК, а пропускается дальше. Что и говорить, ответственность возрастает в несколько раз. А вместе с тем личное клеймо — это уже критерий мастерства, высокая оценка качеству изготовленной продукции, умелости.

Надо сказать и о важности работы в инструментальном цехе, поскольку он оснащает другие цеха. Тут же производятся приспособления для обработки деталей дизеля.

Телло отзывается Влади-

мир Николаевич о своих товарищах:

— Коллектив у нас сплоченный. Нас объединяет взаимопомощь. Молодые советуются с нами. В цехе у нас нарушителей мало, но если вдруг что случается — разбираем проступок на собрании, воспитываем человека.

Цеховой политинформатор, он не остается в стороне от насущных вопросов времени. Что думает ветеран о трезвости?

— Постановление ЦК КПСС я считаю совершенно обоснованным. И надо было это делать раньше. Не хочу сказать, что у нас были грубые нарушения дисциплины. Но иной раз случалось: некоторые товарищи приходили под хмельком. А теперь все изменилось к лучшему. Коллектив единодушен в решении выкорчевать это зло окончательно.

Юленков задумывается над вопросами производства на сегодняшний день:

— Сейчас по всей стране слышен призыв партии — искать дополнительные резервы, более творчески подходить к порученному делу, уменьшить простои. От нас, в свою очередь, требуется проявить сознательность, отдать знания и энергию выполнению намеченного.

В этом — он весь сам.

Работа токаря — самая разнообразная. Но та, которая считается более сложной и важной, поручается Владимиру Николаевичу. И здесь обязательная надежда коллектива на руки мастера и обязательная уверенность, что отточенный профессионализм скажет главное слово.

Талант в работе не остался незамеченным. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина токарь В. Н. Юленков был награжден юбилейной медалью, а за успехи в одиннадцатой пятилетке — орденом Трудового Красного Знамени. За упорный многолетний труд он удостоен медали «Ветеран труда».

«Исполнительный, добросовестный, авторитетный работник. Наставник молодежи. Владимир Николаевич сдает продукцию с первого предъявления, выполняет план на 120—140 процентов», — говорит старший мастер цеха В. П. Мурыгин.

Интересно, а можно достигать 150 процентов?

— Можно, — отвечает В. Н. Юленков, — если заготовки будут поступать без лишнего припуска. Ведь вот что получается: стружка должна идти 50 мм, а вместо этого — 70—80 мм. Это безусловная потеря металла. Мелочь, а время рабочее отнимает.

Член цехового комитета, он не остается равнодушным к проблемам производства. Ветеран и личным примером способен увлечь в любимом деле, помочь разглядеть промах, подсказать верный путь в решении непростой задачи. Молодежь охотно обращается к нему за советом, и мудрый наставник час от часу, по крупицам передает своим преемникам проверенный годами опыт, поверяет им испытанные временем секреты мастерства. Наступит момент, и те, перед кем сейчас открываются тайны профессии, посвятят в них своих учеников.

Н. МАЛИНИНА,
наш внешт. корр.

Впереди — большая работа

Коллектив станции Балаково Приволжской ордена Ленина железной дороги встречает свой профессиональный праздник — День железнодорожника с чувством выполненного долга и хорошим настроением. Досрочно выполнены социалистические обязательства первого полугодия, план погрузки — на 108,9 процента, сверх плана погружено 32765 тонн народнохозяйственных грузов. В каждый вагон загружалось на 1,8 тонны больше нормы. Простой местного вагона под одной грузовой операцией сокращен на 1,9 часа. От сокращения всех видов простоя высвобождено для дополнительных перевозок 4392 вагона. Достигнуты высокие показатели по пассажирским перевозкам. План оказания услуг выполнен на 104,8

процента, по местным доходам — на 107 процентов.

Эти успехи достигнуты благодаря самоотверженному труду всего коллектива, широко развернувшегося социалистическому соревнованию по выполнению планов и социалистических обязательств завершающегося года одиннадцатой пятилетки. По итогам социалистического соревнования за второй квартал коллективу вручено переходящее Красное знамя Ершовского отделения Приволжской железной дороги.

Первенство в социалистическом соревновании за первое полугодие завоевала смена маневрового диспетчера З. К. Судомойкина, регулировщик скорости движения вагонов В. И. Кудряшов, оператор при дежурном по станции и секретарь комитета ВЛКСМ смены О. Должикова, дежурный помощник начальника вокзала коммунист Н. Н. Харюшина и старший дежурный стрелочного поста ветеран труда Е. П. Кокуркина.

На этом снимке запечатлены передовики социалистического соревнования коллектива железнодорожной станции Балаково: (слева направо) маневровый диспетчер З. К. Судомойкина, регулировщик скорости движения вагонов В. И. Кудряшов, оператор при дежурном по станции и секретарь комитета ВЛКСМ смены О. Должикова, дежурный помощник начальника вокзала коммунист Н. Н. Харюшина и старший дежурный стрелочного поста ветеран труда Е. П. Кокуркина.

Фото М. БАБЕНКО.



Знамени регулировщик скорости движения вагонов Валентин Иванович Кудряшов, ударник пятилетки старший дежурный стрелочного поста Евдокия Павловна Кокуркина. Лучшими по профессии признаны составитель поездов, мастер формирования, почетный железнодорожник М. А. Варфоломеев, старший дежурный стрелочного поста З. С. Кочетова, старший оператор технической конторы З. Ф. Кормилиня, старший приемосдатчик груза Т. Н. Варламова, билетные кассиры В. И. Пронина и В. П. Полякова, маневровый диспетчер М. С. Горохова.

Большие и сложные задачи стоят перед коллективом в этом году. Станция вступила в период коренной реконструкции. Будут построены новые

парки путей, сортировочная горка, пост электрической централизации. С завершением строительства двухпутной линии Сенная — Пугачевск и реконструкции станции откроется движение транзитных грузовых и пассажирских поездов. Освоение новых устройств большого движения потребует от коллектива еще больших усилий по выполнению плана перевозок пассажиров и грузов.

Коллектив станции, используя опыт работы, примет все меры, чтобы досрочно завершить выполнение плана последнего года пятилетки, достойно встретить XXVII съезд КПСС.

С. ДРУЖИН,
начальник станции Балаково

НАШЛИ СВОЕ СЧАСТЬЕ

Одиночество не красит, стены с одиночкой не говорят, и горе, и радость разделить не с кем. У меня есть 3 сына, но все они живут отдельно семьями, живут хорошо, часто навещают меня, и ввучата для меня большая радость. Но хотелось бы иметь рядом человека, который бы был для меня мужем, внукам — дедушкой, а детям моим, выросшим без отца, хорошим отцом. Ведь хороший отец в любом возрасте очень нужен и даже взрослым. С такой просьбой я и обратилась в службу знакомства. В анкете, которую нужно было заполнить,

я заполнила лишь одну графу: хочу, чтобы человек, желающий стать моим мужем, не увлекался водкой. Остальное для меня не имело значения.

Во многом, конечно, я надеялась на себя и моих детей. Знала, что человека, ставшего моим мужем, мы окружим теплом и вниманием. Вскоре Раиса Николаевна Недорез, заведующая службой знакомства, познакомила меня с Перегудовым Алексеем Макаровичем. Нам по 53 года. Вот уже год, как мы законные муж и жена. Конечно, этого срока мало, чтобы де-

лать определенные выводы, нужно прожить хотя бы 10 лет, но мы надеемся на мудрость ума нашего возраста.

Мой муж оказался таким, о котором я мечтала. Водкой не увлекается, не курит. Моим детям стал хорошим отцом, и ввучата в нем души не чают. Ведь у них не было настоящих дедушек (они пьяницы). Дети и невестки уважают нас, не пренебрегают советами. Леша учит сыновей водить машину. И теперь мы каждое воскресенье выезжаем на природу с детьми и внучатами. Леша всегда

приходит с работы трезвый. Разве это не счастье! В семье у нас он является хорошим примером для взрослых детей и внуков. Мы уважаем друг друга. За рабочую неделю мы скучаем по детям и ждем воскресенья, когда собираются к нам зачастую все. Говорим о работе, об учебе, о трудностях и радостях.

От имени нашей большой семьи хочу поблагодарить горисполком за организацию такого солидного заведения и его хозяйку — психолога Раису Николаевну Недорез за ее чуткость, щедрую душу.

Зинаида и Алексей ПЕРЕГУДОВЫ.

Для любителей уюта

— Дом быта? Примите заказ на ремонт квартиры. Такие заявки можно теперь сделать в горняцком городе Гукowo Ростовской области. Принимают их ремонтно-строительные организации бытового обслуживания населения.

Квартиры в кооперативном доме «Антрацит» радуют своей отделкой. Толстяк-самовар приглашает к чаю — такой сюжет выписан на кафеле кухни, в ванной — сквозоз толщу морской глубины проступает старинная каравелла. Со вкусом подобраны обои, в прихожей — удобные шкафы. Жильцы довольны. Ведь это им не доставило больших хлопот. За несколько месяцев до сдачи дома они зашли на выставку образцов отделки жилья и сделали работникам объединения «Ростбытмебельбыт» заказы на ин-

дивидуальное оформление своих квартир.

В нынешнем году в области проводится широкий эксперимент по расширению хозяйственной самостоятельности и усилению заинтересованности производственных объединений в более полном удовлетворении спроса населения. Бытовикам предоставлены права привлекать специалистов высокого класса, снижать цены на устаревшие, не пользующиеся спросом материалы, широко использовать труд домашних. А главное — заработок мастеров сервиса теперь прямо зависит от добросовестной работы каждого.

В. БОНДАРЕНКО,
корр. ТАСС,
Ростов-на-Дону

По следам неопубликованных писем

Группа жителей села Ивановка в письме в редакцию рассказала о том, что в селе экономно расходуются электроэнергия и вода. Письмо для принятия мер было направлено председателю исполкома Ивановского сельского Совета Н. А. Дикину. Отвечая редакции, он сообщил:

— На водоводе, который проходит по селу Ивановка, действительно, очень часто бывают технические неполадки. Более двух месяцев вода из-за неисправностей водовода текла от колонки № 1 по улице им. Гагарина через огородный участок тов. Аксенова.

Управление «Водоканал», которое должно обслуживать водопроводную сеть села, очень долго не принимало мер. Сейчас этот участок водопровода отремонтирован.

Электросеть, которая проведена в дома, расположенная по улице Сельхозтехникум, т. е. во время и прилегающие к ним дома, находится на балансе объединения «Химволокно».

По решению горисполкома линия электропередачи должна быть передана в порядок и передана горэлектросети, но объединение «Химволокно» не принимает для этого необходимых мер. Сегодня остро стоит вопрос: «Когда же линия электросети в Ивановке будет приведена в порядок?» В настоящее время дома подключены к электросети без счетчиков и плата за пользование энергией не взимается, сообщает тов. Дикин, сеть находится в аварийном состоянии.



ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

ГОРОДУ — ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ

Воздух — самый необходимый и в то же время самый уязвимый компонент природы. В законе «Об охране атмосферного воздуха», введенном в действие с 1 января 1981 года, предусматривается всеобъемлющий, постоянно действующий контроль чистоты воздушного океана с целью получения исходной информации о его состоянии и об эффективности принимаемых мер по сохранению качества воздуха.

Советский Союз является первой страной в мире, в законодательстве которой установлены предельно допустимые концентрации (ПДК) атмосферных загрязнений.

В нашем городе контроль за чистотой атмосферного воздуха жилой зоны осуществляет лаборатория контроля загрязнения атмосферы (ЛКЗА) Приволжского управления по гидрометеорологии и контролю природной среды. Ежедневно, кроме воскресенья, в трех точках города отбираются пробы на содержание в воздухе основных и специфических примесей. С установкой новых комплексных лабораторий будет проводиться контроль за содержанием в воздухе окиси углерода, одного из основных компонентов выхлопных газов автомобилей. В 1986 г. планируется расширение специфики контроля.

Для полного и точного контроля за чистотой атмосферного воздуха решено горисполкомом наметить перенос постов наблюдения загрязнения атмосферы. Оказать помощь ЛКЗА в переносе постов поручено объединением «Химволокно» и «Балаковорезинотехника». В настоящее время объединение

«Балаковорезинотехника» выполнило часть работ.

Государственный инспектор по охране атмосферного воздуха с 1984 года проводит контроль за разработкой и выполнением промышленными предприятиями мероприятий по снижению выбросов вредных веществ в атмосферу. Для предприятий, являющихся основными источниками загрязнения атмосферы, разработаны нормы предельно допустимых выбросов (ПДВ), соблюдение которых обеспечит содержание в атмосфере вредных веществ в границах предельно допустимых концентраций.

Источниками загрязнения атмосферы города являются не только промышленные предприятия, но и автотранспорт. Кроме того, загрязняют воздух и дым костров сжигаемого мусора, и открытые канализационные системы.

В настоящее время чи-

стога атмосферы города оставляет желать много лучшего. Нужно не забывать, что чистота атмосферного воздуха зависит от самих балаковцев, их требовательности и деловитости.

А. ДАНИЛОВА,
начальник лаборатории
контроля загрязнения
атмосферы.

Специальная страница «Огней коммунизма»



Туристский палаточный городок.

Фото В. Трипольского.

ВЕЛИЧАВЫЙ ЖНИВЕНЬ

Фенологические заметки

Сладеет летнее тепло. Сначала это почти незаметно, но вот дожди и прохлада настойчивее, и убеждаешься: накал солнышка уже не тот, время сдвинулось к осени. Да так оно и есть: первая половина августа — жаркое лето, вторая соседствует с первоосенью — неустойчивой, хотя в общем-то и теплой погодой.

Август — разносол, густоед, густарь, всего вдоволь. Щедроты августа — густаря несметны. На весь год засыпают хлеб, добывают корма — впрок запасают сена, заготавливают разносолы: у зимы рот велик.

У августа много народных названий. «Жнивень» и «серпень» — от разгара жатвы, «збрев» — от ярких, холодных зорь. По народному календарю первый день августа открывается женским именем: Макридой — указательницей осени.

Смотри осень по Макриде: Макрида мокра — и осень, мокра. Макрида сряжет осень, а Анна, (7 августа) — зиму.

2 августа наши далекие предки назвали днем Ильи. Илья почитался держателем гроз. Так уж случается, что в этот день редко гремит и не поливает, как из ведра, дождь. «Ильин день» в крестьянском календаре отмечен и весьма поучительными наблюдениями: на Илью до обеда лето, а после обеда осень. До Ильина дня под кустом сушит, а после Ильи и на кусте не сохнет. С Ильина дня ночь длинна, а вода холодна. На Ильин день олень копыто (медведь лапу) обмочил — купанию конец. Придет Илья — принесет гнилья (дождей). На Ильин день зима с летом борется.

Ко второму дню августа выпекали первые колоба из новины — первой муки из нового урожая. Встарь сжатый хлеб (рожь) сперва свозили снопами на гумна, в овны, откуда до самой зимы доносились перестуки братцев-хватцев — цепов.

14 августа провожали лето. Пасечники выламывали в ульях соты, отчего этот

день «медовым» называли. Пчела перестает носить медовую взятку. Наблюдается отлет ласточек.

На дугах и лесных полянках зазеленела травушка-муравушка. Отава сочная да мягкая. И снова малый сенокос!

Но вот август перевалил за половину. 16 число... Ежели в этот день ветер с вихрями — ожидали снежную зиму... Барометром у опытного крестьянина служили числовые приметы. Они переходили от отца к сыну, от бабушки к внукам... Вели записи — дневники погоды. Наверное, 17 августа не зря выделялось заметным днем, и для него немало сложено разных поговорок — примет. Заладили дожди. Средь бела дня, без молний и грома. Заставляются рябье лужи, прядают и тонкие ручейки. О дожде в народе хранилась такая поговорка: «Дождь слепой. Ему говорят: «Иди туда, где тебя просят». А он пошел, где сено косят. Ему говорят: «Иди туда, где тебя ждут». — А он пошел, где жнут».

Но не все дождь да дождь, проглянет и солнышко. Август открывает сбор грибов — листопадников. Стоит лесной подстилке насытиться влагой, оттолкнуть от избыточных рос и густых туманов, как ползут грибы — ватажники. Любят они гурьбой селиться, в одиночку — редко...

19 августа... День этот прозван на Руси «яблочным». Срывают спелые яблоки садовники-любители, угощали друг друга.

Подходит к концу жатва. Последний отлет ласточек наблюдался в шестой пятидневке этого предосеннего месяца, т. е. 28 числа... Начинается молодое бабье лето, и продлится оно до 11 сентября. С этого дня солнце засыпает. Если молодое бабье лето ведреное — жди ненастья с 14 по 21 число (по старому стилю).

В последние дни августа бьются и холодные утренички. Конец озимому севу. Дни намного короче, и от зари до зари дольше стало. Но нередко предосенние дни бывают жарче июньских или же июльских. И все-таки август — лета закат!

Подготовил к печати
Г. МИНЕЕВ.

Это представляет интерес

Костер рябины красной

Все мы любим эту стройную, нарядную красавицу. Весной она радует нас своими белоснежными цветками с мягким запахом, а осенью привлекает гроздьями красно-оранжевых плодов. Да и листья ее, меняя в это время окраску от желтой до красной, тоже очень нарядна.

Плоды ее содержат много ценных, полезных для человека биологически активных веществ. В медицинской практике плоды рябины используют главным образом при авитаминозах в виде водного настоя или чая. Входят плоды и в состав витаминных чаев. Витаминный сироп, витаминный концентрат, консервированный с сахаром, — чего только не приготавливают из плодов этого растения! И как это ценно, что в зимне-весенний период, когда в

рационе не хватает витаминов, мы можем широко использовать высушенные и законсервированные плоды.

В народной медицине плоды и цветки рябины применяют при дизентерии. Водные отвары сухих плодов используют и как мощное и кровоостанавливающее средство. Имеются сведения, что плоды обладают антибиотическим действием.

Неспроста И. В. Мичурин обратил внимание на это растение, ввел его в культуру и создал ценные крупноплодные сорта.

Любители-садоводы, выращивающие рябину обыкновенную, знают, что она отличается высокой зимостойкостью — выдерживает морозы до 50 градусов. Цветет поздно — в мае-июне, и это спасает ее от весенних заморозков. А созревает урожай в сентябре-октябре.

Плоды рябины горьковато-терпкие, поэтому их часто собирают после первых заморозков (в октябре), когда они приобретают приятный вкус. Но чтобы полнее сохранить полезные для человека вещества, лучше собирать плоды зрелыми, до заморозков, уже с августа. Перед сушкой удаляйте плодоножки. Зрелые плоды провяливайте в

течение нескольких дней на солнце. Затем сушите при 50—60 градусах, раскладывая тонким слоем на решетках, листах под навесами или в хорошо проветриваемом помещении.

Рябину широко применяют в пищевой промышленности и в быту, перерабатывая на варенье, кондитерские начинки, мармелад, уксус, квас.

Но прежде чем использовать плоды для заготовки высоковитаминных продуктов из рябины, необходимо уменьшить их горечь, погружая на 3—5 минут в кипящий раствор поваренной соли (2,5—3 процента).

Если рябина собрана после морозов, то бланшируйте ее не более 2 мин. На 1 кг плодов берут полтора кг сахара. Перебранные, вымытые и проланшированные плоды залейте горячим 65-процентным сахарным сиропом, оставьте на 12—15 часов и затем варите до готовности. Вкусное варенье получается из рябины вместе с бланшированными дольками яблок или груш. При этом на 1 кг смеси плодов требуется 1,2—1,3 кг сахара.

Можно заготавливать рябину впрок и в протертом виде с сахаром в соотношении 1:1. Очень вкусна пастила из рябины.

НЕРЕСТ ПРОШЕЛ УСПЕШНО

Как и в прошлом году, ответственная пора нереста для обитателей наших водоемов прошла успешно. Правда, весна была запоздалая, но каждый вид рыбы сумел примениться к срокам. Хорошо, что в этом году не было резких спадов воды. Видно, энергетика тоже стали понимать, что хоть электроэнергия и дорогая, но жнее серебро также имеет цену высокую, и стремятся внести свою лепту в реализацию Проловоственной программы нашего государства.

Немаловажную роль сыграла служба рыбоохраны. Ее работники еще зимой подготовили к этому ответственному периоду свою технику, как маломерный флот, так и «сухопутный», отремонтировали автомашины, радиостанции, катера, проводили доклады и беседы среди населения на рыбоохранные темы.

Хорошо отнерестились плотва, судак, лещ, окунь и другие виды рыб. Нерест, в основном, происходит на левом берегу водохранилища, на мелководье, в заливах, протоках, ериках. Там самые благоприятные условия. И это очень важно: Хвалынский горисполком, Духовницкий и Балаковский райисполкомы своевременно приняли решение о запрещении выезда моторных лодок в период нереста. Это благоприятствовало спокойному размножению рыб и облегчило деятельность работников рыбоохраны. Когда такого запрета не было, лодки снова шли повсюду, создавали шум. Среди лодочников было немало браконьеров, которые вылавливали большое количество рыбы.

Однако и за эти два месяца работники рыбоохраны выявили 145 нарушений рыбоохранного законодательства, что на 15 на-

рушений больше, чем в прошлом году. Подвергнуты административному штрафу 207 граждан, в том числе 7 человек — руководители колхозов и предприятий — на общую сумму в 3670 рублей, в том числе по санохране — 545 рублей. Среди нарушителей оказались и работники производственного объединения «Химволокно» Н. Г. Котин и В. А. Медведко.

Были допущены нарушения по санитарной охране водоемов со стороны промышленных предприятий и колхозов. Загрязняют водоемы и владельцы личных автомашин, которые знают, что нельзя мыть автомобили на берегу водоема и все же делают это. Загрязняют водоемы мотористы передвижных насосных станций, под двигателями которых отсутствуют поддоны при смене масла.

Большую помощь в нашей работе оказали сотрудники милиции, а также общественные инспекторы рыбоохраны. С их участием проведено 16 коллективных рейдов, в которых был использован сухопутный и водный транспорт инспекции, оборудованный радиостанциями.

Работники инспекции провели большую профилактическую работу. В этом году в трудовых коллективах прочитано 35 лекций, проведено 180 бесед на рыбоохранные темы.

Оглядываясь назад, можно сказать, что двухмесячник прошёл нормально. Это значит, что больше рыбы будет в наших водоемах.

М. АЛМАЕВ,
районный инспектор
рыбоохраны.

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО

АБИТУРИЕНТУ

**Среднее ПТУ-6 имени Героя Советского Союза Н. В. Грибанова
ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ**

выпускников 8-х классов по следующим специальностям:
оператор станков с программным управлением (юноши и девушки), слесарь-ремонтник (юноши), сборщик корпусов металлических судов (юноши), телефонист (юноши и девушки), телеграфист (юноши и девушки).

Срок обучения 3 года.
Все учащиеся обеспечиваются горячим питанием и обмундированием. В период прохождения штатной практики учащиеся выплачиваются 50 процентов заработка.

Учащимся, обучающимся в группах операторов станков с программным управлением, сборщиков корпусов металлических судов, кроме всего прочего, заводами судоремонтным и им. Дзержинского ежемесячно за успешную учебу будет выплачиваться стипендия на первом курсе 15 рублей, на втором курсе — 20 рублей, на третьем курсе — 25 рублей в месяц.

Слесарям-ремонтникам судоремонтный завод ежемесячно будет выплачивать за успешную учебу стипендию на первом курсе — 20 рублей, на втором курсе — 25 рублей, на третьем курсе — 30 рублей в месяц.

Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: г. Балаково, улица им. Ленина, 2. Проезд автобусами № 1 и № 10 до остановки «Поликлиника», № 5 и № 7 до остановки «Коммунистическая». Справки по телефонам: 4-03-50, 4-12-07. 4—2

**Приволжское монтажное управление треста «Волгоэнергомонтаж»
ПРОИЗВОДИТ ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ**

для работы на Балаковской АЭС на базе среднего ПТУ № 24 г. Куйбышева.

Училище готовит квалифицированных рабочих с 3—4 разрядом на базе 8 классов по следующим специальностям:

слесарь-монтажник по оборудованию монтажных электростанций, электросварщик ручной сварки, слесарь-монтажник по турбоагрегатам и синхронным компенсаторам,

электрогазосварщик, электросварщик на полуавтоматических машинах, контролер сварочных работ.

Принятые в училище обеспечиваются питанием, обмундированием и общежитием. В период производственной практики выплачивается заработная плата.

Производится также прием юношей с образованием 10 классов по следующим специальностям:

слесарь-монтажник по оборудованию атомных электростанций, электросварщик ручной сварки.

Принятые обеспечиваются общежитием, стипендией 70 рублей в месяц, отслужившим в рядах Советской Армии выплачивается стипендия 80 рублей в месяц. Срок обучения 10 месяцев.

Средняя заработная плата на АЭС после окончания училища 320 рублей.

Адрес училища: 443080, г. Куйбышев, ул. Санфировой, 7. Проезд автобусами №№ 31, 42, 44, 14 до остановки «Плановый институт», автобусами №№ 23, 33, 37, 47, 49 и троллейбусами №№ 4, 17, 12, 19 до остановки «Ул. Потапова». 5—2

**Среднее профессионально-техническое училище № 63
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ**

на 1985—1986 учебный год для обучения по профессиям:
контролер-кассир продовольственных товаров — срок обучения 1 год,

повар 3-го разряда — срок обучения 1 год, повар 4-го разряда — срок обучения 2 года, кондитер — срок обучения 2 года,

парикмахер мужского, женского залов — срок обучения 1,5 года, портной верхней мужской одежды — срок обучения 2 года.

В училище принимаются юноши и девушки, имеющие среднее образование. За время учебы выплачивается стипендия 30 рублей в месяц. Срок обучения засчитывается в трудовой стаж.

Для поступления необходимо представить: аттестат о среднем образовании, справку о состоянии здоровья, 6 фотографий размером 3х4, карту прививок.

Адрес училища: г. Балаково, улица Пролетарская, 69. Проезд автобусами №№ 7, 10 до остановки «Рынок». 4—2

**Саратовский ордена «Знак Почета» экономический институт.
ОРГАНИЗУЕТ ЗАОЧНЫЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ.**

Принимаются лица, имеющие среднее образование, учащиеся средних школ и технических училищ.

Для поступления нужны документы: заявление на имя ректора, справка с места работы (учебы), квитанция почтового перевода на 20 рублей по адресу: Саратов, Фрунзенское отделение Госбанка, счет 000141917, экономическому институту за подготовительные курсы.

Документы направлять по адресу: 410760, Саратов, Разишева, 89, экономический институт, подготовительные курсы.

После зачисления слушатели получают необходимую методическую литературу по предметам вступительных экзаменов, консультации преподавателей.

Начало занятий: 1 сентября, 1 октября, 1 ноября (по мере комплектования групп).

Справки по телефону: 24-49-46.

**Балановский филиал политехнического института
ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ**

на 1-й курс по всем специальностям дневного обучения на 9 августа. Вступительные экзамены 2-го потока с 10 по 20 августа.

**Горрайсовет ВДОАМ
ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ**

по подготовке водителей категории А (водитель мотоцикла, мотороллера), категории В (водитель автомобиля).

За справками обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, 52, телефон 4-12-74.

5—3

**Среднее ПТУ-38 проводит
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ**

юношей и девушек на 1985-86 учебный год

с образованием 8 классов для обучения по специальностям:
прессовщик-вулканизаторщик,

слесарь-ремонтник,

токарь (оператор станков с программным управлением),

электрик-газосварщик,

С образованием 10 классов для обучения по специальностям:

слесарь по ремонту автомобилей (юноши),

лаборант по механическим испытаниям (девушки),

прессовщик-вулканизаторщик.

С образованием 10 классов срок обучения сокращается до 6 месяцев, если обучение велось в школе по данной профессии. Эти условия распространяются и на лиц, отслуживших в рядах Советской Армии.

Во время обучения специальности прессовщика-вулканизаторщика учащимся с 10-летним образованием выплачивается стипендия 92 рубля в месяц.

По условиям приема обращаться по адресу: г. Балаково, ул. им. Шевченко, 20, СНТУ-38. Телефоны: 2-93-22, 2-93-18. 5—2

**Среднее профессионально-техническое училище № 62 объявляет
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ**

на 1985-1986 учебный год по следующим специальностям:

с образованием 10 классов

электросварщик — срок обучения 10 месяцев,

художник-оформитель — срок обучения 2 года,

слесарь по ремонту автомобилей с правом управления автомобилем — срок обучения 10 месяцев.

С образованием 8 классов

маляр (по художественной отделке зданий) — срок обучения 4 года,

столяр-мебельщик — срок обучения 3 года,

электрик по ремонту электрооборудования — срок обучения 3 года.

Иногородним предоставляется общежитие.

Адрес училища: г. Балаково, ул. Комсомольская, 34. Проезд автобусами: №№ 1, 5, 7, 10, 12 до остановки «Магазин «Одежда».

Телефоны: 4-07-67, 4-04-38. Приемная комиссия работает ежедневно с 8 до 18 часов. 4—2

**Среднее городское профессионально-техническое
училище № 43 химиков****ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ**

на 1985—86 учебный год.

Со сроком обучения 1 год.

Принимаются лица в возрасте не моложе 17,5 лет с образованием 10 классов по специальностям:

слесарь КИП и автоматики — юноши и девушки,

электрослесарь — юноши,

аппаратчик широкого профиля — юноши и девушки,

контролер ОТК — девушки.

Со сроком обучения 3 года.

Принимаются лица в возрасте 15,5 лет с образованием 8 классов по специальностям:

аппаратчик широкого профиля — юноши и девушки,

перемотчик нити — девушки,

слесарь по ремонту технологического оборудования — юноши,

слесарь КИП и автоматики — юноши и девушки,

машинист холодильно-компрессорных установок — юноши,

лаборант химического анализа — девушки,

газосварщик — юноши,

электрослесарь — юноши,

электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования — юноши.

Специалистам, окончившим училище с 3-го и 1-го годовым сроком обучения, выдается диплом.

В период производственной практики учащимся выплачивается 50 процентов от их месячного заработка и премии.

Время учебы в училище засчитывается в трудовой стаж. Учащиеся с 3-го годовым сроком обучения находятся на неполном государственном обеспечении.

При поступлении в училище представляются следующие документы: заявление, автобиография, справка с места жительства, справка о семейном положении, свидетельство о рождении, документ об образовании, шесть фотографий 3х4.

Все поступающие проходят медицинскую комиссию по направлению училища.

Приемных экзаменов нет. Срок работы комиссии по зачислению в училище по 30 августа. Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: 413800, г. Балаково, Саратовской области, наб. Леонова, 9. Телефоны: 2-02-92; 2-00-90; 2-02-98; 2-02-97. 4—4

**Бюро путешествий и
экскурсий****ОРГАНИЗУЕТ ПОЕЗДКИ**

в город Хвалынский на теплоходе «МО-101». Там организуется экскурсия в музей. Стоимость путевки: для взрослого — 5 рублей 20 копеек, для ребенка — 4 рубля 30 копеек.

Принимаются групповые заявки на 30 человек на часовую прогулку на теплоходе «Метеор». Отправления с 12 и с 19 часов ежедневно. Стоимость путевки для взрослого 2 рубля 25 копеек, для детей 1 рубль 25 копеек.

Обращаться по адресу: г. Балаково, ул. Ленина, 122а.

2—1.

Троллейбусное управление**ПРОИЗВОДИТ НАБОР**

на курсы водителей троллейбуса в вечернюю группу.

Принимаются мужчины в возрасте до 30 лет. Начало занятий по мере комплектования групп.

Обращаться в отдел кадров по телефону 2-73-39.

2—1.

**Бюро добрых услуг
ПРОИЗВОДИТ НАБОР**

на курсы кройки и шитья. Срок обучения 4 месяца. Оплата за весь период обучения 20 рублей. Начало занятий с 1 сентября.

ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы ритмической гимнастики. Начало занятий с 1 сентября. Срок обучения 2 месяца.

ПРИНИМАЕТ

в переплет книги и журналы.

ПРОИЗВОДИТ

обивку дверей, сборку мебели, ремонт мягкой мебели (из материала заказчика).

ПРОИЗВОДИТ

доставку органических удобрений на дачные участки.

ВЫПОЛНЯЕТ ЗАКАЗЫ

по подшиванию бра, картин и люстр.

За справками обращаться: ул. им. Ленина, 124, гастроном «Ромашка», 3 этаж, бюро добрых услуг. Телефон 4-47-15.

**Бюро по трудоустройству
и информации населения**

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-42)

**ПРИГЛАШАЕТ
НА РАБОТУ**

в трест общественного питания: кладовщиков овощного склада, буфетчиц в столовые предприятий, продавцов, лоточниц, кухонных рабочих, уборщиц, электрослесаря в подсобное хозяйство. 2—1.

в автоколонну № 1180

водителей, 1, 2, 3 классов, авто-слесарей, диспетчеров, мастеров, операторов машинно-счетной станции, сторожа, плотника, дворника. 2—2

**К НАШИМ
ЧИТАТЕЛЯМ**

С 1 августа началась подписка на городскую газету «ОГНИ КОММУНИЗМА» на 1986 год.

Подписная цена на год 5 рублей 40 копеек.

Подписка принимается агентством «Союзпечать», объединением связи и общественными распространителями по месту работы, учебы.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.

Мультисборник ВОЛШЕБНОЕ КОЛЬЦО — в 9. ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зал повторного фильма.
Я ТЕБЯ НИКОГДА НЕ ЗАБУДУ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.

АРАБЕЛЛА — ДОЧЬ ПИРАТА — в 9-15, 11. КОМЕТА — в 13, 15, 16-50, 19-10, 21.

КИНО

3, 4 августа.

Россия.

Мультисборник ПЕС В САПОГАХ — в 9. КАНКАН В АНГЛИЙСКОМ ПАРКЕ — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

Космос.

ВЕРНАЯ РУКА — ДРУГ ИНДЕЙЦЕВ — в 9, 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 л. д., заказ № 124, тираж 25270.